



八年前,一批学者为让传统文化走出书斋,在孔子出生地创办尼山圣源书院。而后走进乡村义务讲学,为农民讲授儒学,把儒道散播于农村这片文明的荒野,形成了独特的“乡村儒学现象”。

本报记者 马云云

## 儒学大家 村里讲课

全省17市都将建“乡村儒学”教学点



8月12日,乡村儒学讲堂上,村民坐满了屋。 本报记者 马云云 摄

镇干部

教授给村民讲课,俺这还没有过

乡村课堂,传来讲学声。  
“讲孝道,首先要以身作则”,说到这里,山东青年政治学院的老师张颖欣做了个手势,嘴上要大家把右手贴到脸上,自己反把右手放到下巴下面,结果不少村民也模仿她把手放到了自己的下巴上。她说:“孩子会模仿家长,你怎么做,孩子就怎么做,你不孝敬老人,孩子长大也不懂怎么孝敬你。”此时,不少村民若有所思。  
8月12日上午,济宁泗水县圣水峪镇官庄村乡村儒学讲堂里,周边几个村的男女老少坐满了屋,张颖欣正在讲授“孝道”。  
“大学教授进农村给农民讲课,俺们这是从没有过的。”圣水峪镇党委书记孟昭峰说。  
能办起这样的课堂,还要回到六年之前的2008年,当时王殿卿、牟钟鉴、丁冠之等学者发起的宣扬传统文化的尼山圣源书院在圣水峪镇北东野村创办。  
书院成立了还不够,“我们这批人农村出来的很多,有点儿乡土情怀。”中国社会科学院儒教研究中心秘书长,尼山圣源书院秘书长赵法生说,许多农村,传统文化教育缺失,孝道、家庭伦理都出现了问题,部分农村出现了“文化荒漠”。  
一年多之前,尼山圣源书院的学者决定在农村搞一场“实验”,大家一拍即合,“那就从孔子的老家开始”。重建乡村儒学的“实验”就这样开始了。

教授

讲课深入浅出,村民才爱听

一切是从忐忑中开始的。  
“老百姓一开始不知道这个课堂是做什么的,不信任我们。他们会想,办班哪有不收钱的?”赵法生说,这批学者光动员就费了很大功夫,挨家挨户做工作,劝大家伙来听课。  
没想到,父老乡亲还真愿意听。2013年1月第一堂课开讲时,屋里很快坐满了人。  
人来了,课怎么讲?“要我说,农民念书不够多,很多东西给他们讲,不见得听得进去,但只要讲孝道,谁都不反对。”北东野村党支部书记庞德海说。  
乡村儒学讲堂正是从讲孝道开始的。老师让孩子们背诵《弟子规》中有关孝敬的内容,把话筒递到老人嘴边,让他们说心里话。  
“我感觉给农民讲课比给研究生讲课都难。”赵法生说,“给农民讲课稍微深一点儿,他们就拿起板凳走人,所以我们讲得很慢。”老师们挑了一部分生动活泼、深入浅出的内容,把儒学变成生活道理讲。比如告诉孩子们在日常生活中每天为父母做一点小事就是孝,告诫年轻人如果不懂得孝敬长辈,将来孩子也可能不会孝敬你。  
参与授课的教师队伍愈发壮大。除十几名固定老师外,台湾佛光大学、苏州大学的教师,来自北京、广东甚至美国的义工和志愿者也站在了讲台上。  
老师们全是兼职,不但不拿报酬,有的费用可能还需要自己垫付。

影响

打婆婆的儿媳变孝顺了

变化在不经意间发生。  
官庄村党支部书记汤金金感觉到,村民在思想上有质的变化,以前更看重眼前利益,出了问题先想别人有什么问题,现在知道想想自己是不是也有不对。  
官庄村村民孔祥梅的切身感受是,自己的孩子现在比以前更加懂事,吃饭的时候会先让妈妈先吃,到学校时会回过头跟妈妈挥手说“再见”。村里很少有人乱扔垃圾了,“以前扔到自家门外就算了,现在都扔到垃圾桶里,谁还好意思乱扔?”那些因为邻里矛盾互相说坏话,甚至骂街的都变得不好意思了。  
两个月前,赵法生在村头遇到一对老人,他们主动上前搭话,称赞儒学讲堂开得好,“比看电视强”。后来他知道,这对老人以前和儿媳有矛盾,儿媳甚至对婆婆动过手。关系闹僵后,儿媳几乎不再登公婆家的门。在上了一半乡村儒学的课程后,儿媳主动登门问婆婆收花生需不需要帮忙,婆婆关系一下缓解了,现在在家里来了亲戚朋友,儿子一家也会请老人去吃饭喝酒。  
乡村儒学的覆盖范围将逐步扩大,未来三年,全省17市都将建立教学点。到2015年,全省乡镇和村级乡村儒学讲堂实现基本覆盖。目前,师资培训、教材编写、印制等,都已经有了着落。

# 加多宝携好声音送圆满 万能的加多宝V罐玩转中秋

上周五晚,加多宝中国好声音导师考核第二场继续high唱,拥有最多四转学员的汪峰“梦想班”battle火热开战,在好哥们郑钧的加盟下,好声音迎来史上最强摇滚夜。汪夫激动三吼笑到抽筋,PK中90后大胆表白上演女追男,“炼钢工人”附体开起现场演唱会,全场看点无数,最终在耿斯汉、王凯琪、帕尔哈提、李琪四强新鲜出炉之际,本期节目也以4.16的收视,继续雄霸周五黄金档。  
前无古人的期过4“八连冠”收视率让加多宝中国好声音火遍荧屏内外,也给这个中秋节带来全新的惊喜。加多宝V罐携好声音,好玩能量升级,“中秋团圆,看好声音,喝加多宝”,从免费团圆宴到月亮险,万能的加多宝V罐送出福利让消费者拿到手发烫,真正过了一个“万万没想到”的完美中秋:V罐在手,想有就有,让消费者的圆满无一失,让快乐V风暴来得更加凶猛。

万能的加多宝V罐 中秋夜送出免单团圆宴

想要DIY个妈妈味道的团圆宴,却苦于没有标准食谱?想要取悦公婆,却无奈厨艺太糟糕?没关系,万能的加多宝V罐来帮你解决团圆宴难题。针对中秋团圆宴定餐难这一问题,加多宝特别发起万能的加多宝V罐团圆宴免费定活动,活动期间包括北、上、广等在内的全国指定10个城市的消费者,只要参与加多宝凉茶官方微博和微信互动,就有机会享受手持加多宝好声音V罐到指定餐厅直接享用中秋团圆宴的福利,不用等位、不用预约,免单上限888元。  
打10000个电话不如一个万能的加多宝V罐,从围观到风靡网络,几乎是瞬间的事。在短短四天的时间里,超过万人转发了该微博活动信息,网友都在跃跃欲试期待RP爆



看不到月亮,你让我如何变身?  
@狼人  
中秋节看不到月亮怎么办? 快申请#万能的加多宝V罐月亮险#



看不到月亮,我怎么迈出自己的一小步,人类的一大步?  
@阿姆斯特朗  
中秋节看不到月亮怎么办? 快申请#万能的加多宝V罐月亮险#



看不到月亮,我一个人去哪里私奔?  
@嫦娥  
中秋节看不到月亮怎么办? 快申请#万能的加多宝V罐月亮险#

万能的V罐

万能的V罐

万能的V罐

发,加多宝好声音V罐也在瞬间完成了在消费者中秋计划的心理占位,各大城市的中秋团圆宴妥妥走起来。

首推“万能的加多宝V罐月亮险” 许网友满月承诺

赏月是每个中秋经久不衰的话题,但不是每一个城市都能观赏到满月的景色。加多宝此次别出心裁,在中秋当天推出#万能的加多宝V罐月亮险#,许诺最终在中秋夜因为天气等原因未看到满月的网友,可以向加

多宝申请专属的“中秋月亮险”,将有机会获得加多宝送出的专属福利补偿——月圆奖和中秋团圆大奖。在微博、微信参加活动的网友,只需要晒出参与截图+未看到月圆凭证(中秋夜天空照片或天气资料等),就有机会获得50元手机话费充值卡、iPad mini。

这种前所未有的互动形式,让网友感到新鲜又有趣,连看不看得到月亮这种细节末节都替消费者考虑到了,网友直呼加多宝好声音V罐不仅万能,更加贴心,古老的赏月习俗加上新颖的新媒体互动活动,让网

友们记住了这个中秋节,更记住了万能的加多宝V罐。

从此前的手持加多宝好声音V罐兑换电影票、定制版加多宝好声音V罐送粉丝福利,到近期的中秋团圆宴、月亮险等等,加多宝好声音V罐事无巨细把消费者的生活细节都承包了的同时,也把快乐一网打尽。想想万能的加多宝V罐还可以闹市区免费停车?豪华酒店吃中秋团圆大餐?只有想不到,没有做不到!万能的加多宝V罐的更多功能,等待你来发掘。

(刘彤)